

力发展要求相适应。发展新质生产力必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。”新质生产力体现着中国经济结构转型发展的重要特征,是中国经济从粗放型发展模式向创新型发展模式跃迁的一种生产力,代表着人类未来科技和产业、绿色高度融合的一种生产力,是抢占世界科技产业和绿色发展制高点的决定性力量。加快发展新质生产力关乎中国式现代化的发展大局,是新发展阶段最为紧迫的事情,要紧紧围绕新质生产力和新型生产关系全面深化改革,为加快发展新质生产力打开前进通道,为中国式现代化提供新动力。

习近平总书记指出:“新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。”新质生产力由适合新质生产力的高素质劳动者,以高端精密智能设备、仪器等为代表的劳动资料,以新能源及数据、算力等区别于传统质态的劳动对象构成。进一步全面深化改革需要聚焦新质生产力的构成要素,聚焦新质生产力的配套体制机制,以及新型生产关系的构建。

加快和发展新质生产力,我国面临很多体制机制改革的现实问题。比如新一轮财税体制改革。

要立足于我国所面临的人口规模巨大、老龄化程度加深、国际形势错综复杂,特别是土地财政走下坡路等现状,把握好政府与市场的边界和调整力度,统筹好整个财税资源,进一步明确中央与地方的事权关系、财权关系和税收关系,更好地服务于中国式现代化的发展全局。比如加快金融体制改革。中央金融工作会议和省部级主要领导金融高质量发展专题研讨班,对完善金融体制、推进金融改革提出了更高的要求。要找准金融支持实体经济的切入点着力点,加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持。要大力推进资本市场改革,壮大“耐心资本”,制定金融市场支持新质生产力发展的行动方案。要加强金融监管,坚决守住不发生系统性金融风险的底线。比如分配制度改革。把国内大市场充分发动起来,发挥超大规模市场的比较优势极为迫切。我们要逐步提高居民收入在国民收入分配中的比重,提高劳动报酬在初次分配中的比重,政府的公共服务和民生政策更加合理精准,推动城乡居民收入普遍增长,进一步扩大内需,打通经济循环的堵点,构建新发展格局。再比如城乡融合体制改革、生态环保体制改革、科技体制改革、人才体制改革、教育体制改革,等等。

围绕着新质生产力和新型生产关系进行经济体制改革,要处理好三对关系:

一是以经济建设为中心和以人民为中心的关系。有的人提出现在我们讲两个中心,怎么理解?人民是历史的主体,既是现代化的

创造者和推动者,也应是现代化的受益者。以人民为中心是我们党的价值立场,要站在道义的制高点上,这种价值和道义制高点的实现,靠的是以经济建设为中心,也就是需要以经济建设为中心把我们的事情做好,这是党的十一届三中全会以来的路线方针政策,不能动摇。只有这样,以人民为中心才能真正体现出来。或者说,以经济建设为中心把蛋糕做大做好,以人民为中心把蛋糕分好。水涨船高,相得益彰。只有把以经济建设为中心落到实处,以人民为中心才能真正体现出来,从而为高质量发展提供不竭的动力源泉。

二是政府和市场的关系。要发挥好有为政府和有效市场两个比较优势。改革开放以来,我们党创造性地建立了社会主义市场经济体制,创造了人间奇迹,推动了经济长期增长和社会长期稳定两大奇迹。在新的历史条件下,如何发挥市场在配置资源中的决定性作用和更好地发挥政府作用?这是需要我们在实践中反复探索的伟大事业、伟大工程。从宏观层面看,这是一个伟大的进步,成就是巨大的,体现了我们体制的优势和特色。从微观层面看,这二者的关系我们处理得还不是那么行云流水,老百姓对一些问题还有怨言,需要我们进一步警醒,把工作做好。

三是公有制和非公有制的关系。主要是处理好国有企业与民营企业的关系。应当说,国有企业与民营企业都是中国特色社会主义基本经济制度的“内在要素”。一般来讲,国有经济有自己的特色,承担着国家重要的历史任务,